

说起故土，不仅包含了丰富的民俗风物，还接续千百年的文化传承。不过，许多人却不知家乡的名字来历。因此，让孩子们走出去、接地气，感受其中的文化魅力就显得尤为必要。而随着对脚下土地、风土人情的了解增进，小记者不仅对生活的感悟加深，对家乡的热爱之情、认同之感也更加浓厚。

——编者

图片来源：百度网



家乡美 故乡情

故土“老友”

杏花岭小学 四年二班 杜政东
小记者证号:H101227

我有一群久而未见的“老友”们，它们世代生活在一个叫静乐县杜家村的地方，那是我的家乡。那里不仅盛产莜面，而且还有我的许多“老友”——鸡、羊、牛、狗等等。先说一说我们那儿的狗，别看它们是土狗，但可聪明啦，我用筷子喂它们，虽然我用的不是我的筷子，可是它们仍然是只叼住肉，绝不碰到我的筷子。我们那儿的羊，特别聪明，特别温顺，身上的羊毛也很干净。我们那儿的鸡可有意思了。如果你把一把米放在手里，因为那些鸡没见过你，所以它们会站在原地等一会儿，过一会儿就会有一两只胆大的鸡来啄食你手里的米，其它鸡看到没有危险，便一拥而上，争先恐后地来啄食你手中的米。每次它们吃完总是抬着脖子望着我，“咯咯咯”地叫着，好像在说：“真好吃，谢谢你！”

想念我的故土“老友”，想念我的故乡！

家乡的美景

杏花岭小学 五年五班 张娅琪
小记者证号:H101240

我的家乡在山西太原，这里有雄伟的山脉，也有清澈的河水，还有高楼大厦和蔚蓝的天空。

春天来了，柳树开始发芽，仿佛给大地披了一件绿色的外衣，万物复苏一派生机勃勃的景象；夏天到了，知了吱吱叫着，郁郁葱葱的大树撑开双手为人们遮挡太阳的照射，只有大地被太阳光直射着，它们仿佛享受着阳光的温暖；秋天是秋高气爽，漫山的红叶，蔚蓝色的天空，勾勒出一幅美丽的画卷；冬日若下雪了，纷纷扬扬的雪花从天空中飘落下来，就像给大地盖上了一层厚厚的棉被，远处的山，近处的树全都白了，在太阳公公的照射下显得特别迷人，这时候我的家乡就像童话般的世界。

故乡的冬

杏花岭小学 四年二班 白欣冉
小记者证号:H210231

我的家乡在太原，这里一年四季都很美。这里有春天的鸟语花香；夏天的茂盛草木；秋天的硕果累累，但是我最喜欢的是太原的冬。

每到冬天，冬哥哥带着雪花弟弟走进了太原。雪花弟弟迈着轻快的脚步从空中一起跳了下来，有的落到枝头，成了一朵朵白色的小花；有的落到人们的肩上、头上，成了一件件白色的披风、头巾；有的落到地上，给大地铺了一层雪白的地毯。冬天，用它自己独特的方式向人们展示了它的风姿！

这就是我家乡太原的冬天，欢迎你们来我的家乡欣赏冬天的美景。

太原的公园

杏花岭小学 四年二班 白欣雨
小记者证号:H210230

我的家乡在太原，这里新建了许多公园，这些公园美得让人流连忘返。太原的秋天美景众多，其中最令我着迷的就是秋天里的公园。当我走在公园，看到的是一排排高大的杨柳和一片片金黄的树叶，我仿佛听到了杨树对柳树说：“咱们的好朋友变得越来越多，天更蓝了，水更绿了，空气更新鲜了。”树叶们也纷纷聊了起来：“你瞧，咱们都有这么多兄弟姐妹了，我觉得今年一定是个丰收年！”大家说着、笑着。

秋天的公园像一本厚厚的书，永远也看不够读不完，我爱家乡的公园。

忆乡趣

新建路小学 五年二班 谢梦涵
小记者证号:J107352

我的童年是在忻州岢岚的部队大院里度过的，对我而言，那里就是我的故乡。

大院占地很大，有高楼、有广场，广场上常有跳舞的老人、打球的小伙、还有你追我赶的孩子们……那里到处都是山，山上有解放军叔叔们栽满的松树，盘山公路上的太阳能路灯，在晚上如同星星般点缀在那片山林。这里的每一天都沉浸在嘹亮的军歌里，伴随着解放军叔叔们整齐的口号，我一天天长大。

那会儿，我可喜欢到处撒欢了，那里的角角落落都有我的足迹。尤其是爸爸的单位，每每放假或者是晚上爸爸加班的时候，我都喜欢跑去捣乱。有一次，爸

爸临时有事，把我托付给一个阿姨。那里都是些专业书籍，实在是没趣儿，我翻了一小会儿书就想溜到院子里，一眼就瞅上了一棵大树，眼看四周没人，我手脚并用爬了上去，骑到一个大树杈上，正玩得开心，就瞧见阿姨从楼里出来，一边喊着我的名字一边四处张望，急得满脸通红。我正准备哧溜下去，阿姨一抬头看见了我，顿时哭笑不得，这时一个叔叔也看到了树上的我，急忙给爸爸打电话。这边阿姨拿着手机就给我拍，把我的“壮举”记录了下来。我见被发现了，索性大大方方地又上了一个树杈，阿姨忙叫我下来，说带我找个好玩的地方，我一

听，立马从树上下来，凑上前去，见阿姨正把刚刚拍的照片发给爸爸，“瞧瞧你家闺女，快上天啦！”我一听，撒开脚丫子就跑回了楼里。

当然，美好的记忆还有很多很多：那一枝半悬在树上的断枝，是我爬树折断的；那搅和在一起的碎花瓣和树叶，是我做植物饭留下的；还有那楼下角落里的一堆鱼骨头，是我从家里带出来喂小野猫的；就连办公楼前的花坛上，也留下了我歪歪扭扭的字迹……那里的时光，无拘无束，自由自在！

二年级的时候我离开了那里，来到了太原，再也没有回去过，但我不会忘记那里的点点滴滴，那是我最美好的记忆！

我爱家乡

师爱中学 2136班 袁榕博
小记者证号:A113921

我是一个土生土长的太原人，我热爱这座城市，每当看到户口本上籍贯那栏中的“山西省太原市”时，我非常骄傲。

李白曾在诗文中赞美太原：“天王三京，北都居一……襟四塞之要冲，控五原之都邑，雄藩巨镇，非贤莫居。”太原是一座拥有2500多年建城史的历史文化名城，在隋唐时期，是和长安、洛阳齐名的三大城市之一，不少文人墨客都给太原留下了诗词美文。经过千年的积淀，荡涤出丰富的文化瑰宝。

我心中的太原，不仅仅是美丽的晋祠“园林”、雄伟的凌霄双塔、精湛的龙山石窟、甘醇的太原头脑，最主要的是城市中那独有的人文气韵，满满的烟火味。

在我小时候，姥姥家住在钟楼街口，每天都能逛街让不少小伙伴羡慕。我最喜欢的事情就是和姥爷姥姥逛小街巷，看着路牌上奇怪又很有历史韵味和生活气息的路名，我每次都要问个不停。钟楼街、帽儿巷、靴巷、鼓楼街、羊市街、都司街……附近的老

街巷我几乎都去过了，看着两边的老建筑，听着姥爷的讲解，我越来越喜欢这座老城。

我爱我的家乡，这是一个四季分明的城市，更是一个不断发展的城市，经过多年的提质改造，这座古城越来越散发出一种时尚和古韵融合的魅力，深深地吸引着我：苍翠欲滴的东西山被一条旅游公路贯通，母亲河汾河重现昔日碧波荡漾的美景……

这就是我的美丽家乡。我爱我的家乡，欢迎大家来做客。

老爷山

新建路小学 五年九班 姬小雅
小记者证号:J113111

我父亲的家乡是山西省长治市屯留县，屯留县城也是我的故乡。屯留县是个美丽的地方，这里四季分明，景色优美。屯留县有个如诗如画的地方名叫老爷山，因为它是上党战役主战场，也因独特的自然风景、名胜古迹甚多，而享誉中外。老爷山四季绚丽多彩，我觉得它就像一个老者，静静地观察着屯留县城的四季更迭与沧桑变化。

春天，老爷山像一个镶嵌在屯留县西北的绿宝石。这里树木参天、花朵鲜艳，是绿草的乐园和花朵的故乡。老爷山的河水清澈见底，有许多滑溜溜的石头。我们拿起石头在水面上打水漂，在浅溪中摸小鱼，山谷中回响着小伙伴们开心的笑声。

夏天，老爷山上的树都打起了绿色的伞，还有一丛丛的野花散发着独

特的香味。夏天的太阳虽说毒辣，可是它照不到有绿色屏障的老爷山。如果你在这里静静地走，时不时会有阵阵花香飘到你的鼻尖。

秋天，老爷山虽说没有了翠绿的树木，却有秋天独特的美。秋风将树叶变成了画家的调色板，树叶像一只只翩翩起舞的枯叶蝶从树上缓缓地飘了下来。伴着秋风，树叶像风铃一样发出动听的沙沙声，我和小伙伴们也一刻不闲，可以将各形各色的树叶做成书签和手工画。

冬天，老爷山为了迎接下一年，换上了一年才穿一次的白色棉袄，树木也围上了一年才舍得围的白色棉围巾。我和小伙伴们穿上冬衣，去打雪仗，堆雪人，都玩得不亦乐乎，开心极了。

这就是我家乡的老爷山，四季景色迷人。我爱家乡的老爷山！



征稿启事

“双减”政策实施后，中小学生的作业明显减少，学校多样化课外活动使学生的生活更加丰富多彩。小记者们快来说说你参加的有趣的课外活动吧！

截稿日期：11月3日